

随着互联网普及率的提高和游戏产业的快速发展，越来越多的青少年被网络游戏所吸引。据统计，2019年我国未成年人网民数为1.75亿，在家上网的比例达84.48%，上网玩游戏的比例为61%。面对纷繁复杂、良莠不齐的网络游戏，如何从源头引导孩子正确对待，成了许多家长亟须面对的难题。



科学引导，让孩子不再沉迷网游



学生：
网络，让我欢喜让我忧

本报记者 苗苗 邓园 郭瑞
通讯员 林志文 张才祝

射阳县上小学六年级的晓东觉得自己玩游戏是受到爸爸的“牵连”。刚上小学时爸爸就常在他面前玩手机小游戏，耳濡目染下，晓东也尝试着玩起来。起初爸爸还夸他聪明，一学就会。可随着晓东的游戏“瘾”越来越大，他成了班里成绩“垫底”的学生，他说：“我也想跟网络游戏彻底绝交，可是这太难了。”

在灌云县大圈实验学校七年级的小星眼里，网络空间却是另一番景象。“网络游戏只是互联网中很小的一部分，而互联网还有更有用的搜索功能、通讯功能、学习功能等。”随着对网络认识的深入，小星对它的运用也更加“得心应手”了，“新冠肺炎疫情期间，我们都在家上网课，学习累了，来一局网络游戏调节一下，劳逸结合，事半功倍。”

“我有个朋友叫乐乐，成绩跟玩游戏水平成反比。”射阳县实验初中九年级的子睿说，同学们都知道乐乐沉迷于网络游戏，给他贴上了“坏孩子”的标签。“他其实特别想戒掉网瘾，于是我常邀请他到我家一起写作业，为他推荐好书共读，还请他爸妈在工作之余多陪陪他。”在家人和老师、同学的共同帮助下，乐乐的学习生活逐渐步入正轨。



家长：
用好网络这把“双刃剑”

“孩子10岁刚接触手机网络游戏时，沉迷其中，晚上经常一个人躲在被窝里玩《王者荣耀》。”南京市六合区双语小学六年级小荣的父亲发现后，主动找儿子沟通，并对他说：“爸爸不反对你玩网游，但凡事都得有个度。你要是感兴趣，周末我陪你一起玩。”经过疏导，小荣平时埋头学习，周末与爸爸组团“战场杀敌”，还不断总结经验，共同“升级”。

镇江市桃花坞小学朱红香老师的女儿上小学五年级。朱老师认为，网络是把“双刃剑”，我们不可能与网络“绝缘”。对待网络游戏，家长堵不如疏。“我

们要做好榜样，并和孩子‘约法三章’，严格控制游戏时间；设置好网络过滤系统，防止孩子受到不良网络信息影响。

“我的孩子电脑操作得很熟练，但同时也深陷网络游戏的泥潭。”射阳县邱女士的儿子小晨刚上初中，“我每天都会找小晨聊眼前的功课和未来的梦想，其实就是想分散他对网络游戏的注意力。”暑假里，邱女士打算多买些有益的书籍，跟小晨共读，在陪伴中让他不孤单，从而消除他对网络游戏的依赖。



专家观点：
转变观念，提升自制力和生活品质

南京师范大学教授、知名家教专家殷飞指出，现在大家都非常重视青少年沉迷网游问题。6月30日，十三届全国人大常委会第二十次会议分组审议未成年人保护法修订草案二次审议稿，在网络保护一章与一审草案相比，从11条扩充到18条。江苏省关心下一代工作委员会日前发出的《关于防止未成年人沉迷网络游戏给家长的倡议书》，在暑假即将到来，中小学生将可能长时间“触网”之际，为全省广大青少年及家长提个醒，给他们提供一些具有很强可操作性的科学建议。这些都可为广大家长增强网络素养意识，提升科学家教能力提供了基本遵循。殷教授还给广大家长们支招：一是要进一步明确网络和手机作为“工具”的基本定位，如只在需要沟通、查阅资料时使用手机，避免把手机当成随时随地打发时间的“玩具”。二是在家中设定手机使用家规，家长与孩子相互提醒相互监督。三是用丰富的安排让生活变得多姿多彩，避免时间被网络游戏和短视频所填充，如亲子阅读和运动、做家务、旅行、社会实践等。



让暑假更加多彩有趣

扬州市育才小学教师 麻琴



“绿树阴浓夏日长，楼台倒影入池塘。”孩子们，愉快的暑假又要开始了，我们该如何度过一个有意义的暑假呢？

首先，多点时间读书。当夏日的晨风拂过，搬张小凳，坐在常春藤下，捧上一本书，读上几页，那种陶醉，是暑假给予我们最好的礼物。《三国演义》《水浒传》《西游记》《红楼梦》，中国古典四大名著是我们每个中国人都该读一读的书。外国儿童文学，也该读一读，如《长袜子皮皮》《爱的教育》《鲁滨逊漂流记》……自然科学读物，社会科学读物，也是我们暑假期间该读一读的书。读书，会给我们打开一个全新的视野。在这里，老师还想建议你们读一读报刊杂志。钟南山爷爷、李兰娟奶奶，还有许许多多的医护人员、解放军叔叔、社区工作者等，他们在这次疫情中可歌可泣的故事，值得我们去学习，去传扬。

其次，多点时间参与社会实践。习近平爷爷希望我们，自己的事自己做，他人的事帮着做，公益的事争着做，通过劳动磨炼意志、锻炼自己。暑假期间，你们可以去社区当志愿者，去敬老院慰问老人，去图书馆整理图书，去科技馆当小小解说员……在实践中了解社会，懂得责任的内涵。

最后，多点时间接触自然。自然是一本妙趣横生的大书，里面蕴含着无穷的知识和奥秘。孩子们，暑假期间走进自然吧，倾听一朵花开的声音，感受一阵风滑过肌肤的舒适和惬意，观察一只小虫如何慢慢往上爬……读懂自然，你会更加明白生命的价值和意义。

孩子们，暑假是我们童年时代美好的时光。让我们在假期中学习，在假期中成长。



请让我来帮助你

志愿者在行动

本报记者 李彤

无锡市春城实验小学五（11）班的蒋浩宇同学在小区里结交了一位新朋友——小区的保洁阿姨。

一天，不知什么人在小区花园里聚会，留下满地狼藉。空酒瓶散落于花园各处，有的还被碰碎了，食物残渣更是让人作呕。看见保洁阿姨在辛苦地清理花园，蒋浩宇对阿姨说：“我来帮你打扫吧。”阿姨很吃惊，对他说：“不用了小朋友，太脏了，你干不了的。”蒋浩宇回答说：“你不怕脏，我也不怕。”他们一起清理了花园，就这样蒋浩宇和阿姨成了朋友。“听阿姨说，小区里很多小朋友也会乱扔垃圾，我就拉上几个邻居小伙伴，一起去给阿姨帮忙。这样一来，小区的孩子都知道不能乱扔垃圾了。”

从小到大，蒋浩宇跟着妈妈一起帮助了许多人，从在中国扶贫网“一帮一”定点扶贫，到通过“水滴筹”等渠道捐款，再到小区里的赠衣箱，他在一次次做好事中体会到了妈妈口中“赠人玫瑰，

手有余香”的内涵。

小A是蒋浩宇另一个特殊的朋友。刚入学时，蒋浩宇就觉察到这位同学的不寻常：没有时间观念，上课了还在外面逛；课堂上控制不住自己，时常大声说话；说话吐词不清，还总是流口水。听老师说他有智力障碍，蒋浩宇觉得自己应该帮帮他。

小A桌上的物品经常被他扫落在地，每一次蒋浩宇都会默默地帮他捡起，而小A却从不感谢。上课铃响起时，蒋浩宇会及时把小A拉回教室；课堂上蒋浩宇会时不时督促小A遵守纪律……蒋浩宇从不期望小A的感谢，但时间长了，小A对蒋浩宇的态度还是有了明显的变化。当蒋浩宇帮助他时，小A会很用力地抱住他，有时还会一口亲在他的脸上。“这是他感谢我的特殊方式。”虽然总被弄得一身口水，但蒋浩宇还是由衷地感到高兴。

今年5月，蒋浩宇入选江苏“新时代好少年”，他说：“我会继续开开心心地帮助别人。”

今日我家“开庭”

泰州市高港区许庄中心小学六（1）班 杨若璇
指导老师 李小燕

今天是我家的一个重大日子——我们家“小法庭”开庭啦！

在法庭上我是原告，爸爸是被告，法官是我家中最年长的奶奶，而妈妈则在一旁边听。

只听法官用木槌敲了一下桌子，高呼：“庭审开始。”又继续说：“原告有何委屈，尽管说来，我定会公正地判决。”

“我有一本笔记本，属于我的私人财产，早上我看到被告在偷偷摸摸地看我的笔记。我马上以迅雷不及掩耳之势把它夺回，但还是被被告看到了，请法官处理。”我马上陈述道。看着奶奶那严肃的表情，我忍不住捂嘴偷偷地笑了起来。

“被告，请问这是事实吗？”“法官”严肃地问。

可被告却嬉皮笑脸地说：“是又怎么样？我是她爸，看一下她的笔记又怎么啦？”

“请被告回答我的问题！”奶奶有些生气地说。

“是，我是看了。”老爸一脸不服气地说。

“好，由于被告已承认自己的错误，我也不再追究，接下来我宣布——”奶奶站了起来，爸爸妈妈和我也跟着站了起来。“被告因偷看别人的个人隐私将受到惩罚。本庭宣判如下：

一、被告今后不得允许对原告私人财产及隐私实施侵权行为。二、被告必须向原告道歉。三、罚被告洗一个星期的衣服。最后如不服判决请……”

“我服，我服！”老爸满脸微笑地说。

最后爸爸还用手指敲了一下我的额头，说：“真是个小机灵鬼。”我不理会他，向他翻了个白眼后，我跑到奶奶那儿，抱着她说：“奶奶，刚才您真像个大法官呢！”这句话惹得全家都哈哈笑了起来。



安全时刻要牢记

暑假即将到来，同学们在享受暑期生活的同时，一定要紧绷安全这根弦。

要防溺水。溺水已成为中小学生意外死亡的头号杀手，同学们要牢记防溺水“六不”：1. 不私自下水游泳。2. 不擅自与小伙伴结伴游泳。3. 不在无家长或老师带领的情况下游泳。4. 不在无安全设施、无救护人员的水域游泳。5. 不到不熟悉的水域游泳。6. 不熟悉水性的学生，不擅自下水施救。

要继续做好新冠肺炎疫情防控。

1. 尽量减少外出，不要去人群聚集处。
2. 在公共场所和乘坐公共交通工具时，佩戴一次性医用或外科口罩。
3. 不接触、购买和食用野生动物。
4. 勤洗手，注

意卫生。5. 打喷嚏或咳嗽时不要用手去捂，可用手肘部或纸巾遮住口鼻。6. 居室保持清洁，勤开窗，多通风。7. 多喝水、多休息，注意营养、合理饮食，肉类、禽类、蛋类要充分煮熟后食用。

最后，要适度运动，强健身体。

